

паниями: ПАО «Сургутнефтегаз», ПАО «Газпром нефть». Так, по соглашению между правительством и «Газпром нефтью» компания построит в Тюмени современный центр по исследованию пластовых пород. Объем инвестиций нефтегазовой компании в проект по строительству составит 3 млрд руб.

Еще одной популярной площадкой для делового сообщества стал всероссийский форум «Инфотех», который с 2008 года проводит департамент информатизации Тюменской области. В прошлом году на площадке Тюменского технопарка разместились более 50 стендов, посвященных IT и формированию «умного» города. «Инфотех» посетили более 2 тыс. человек — руководителей регионов и федеральных структур, российских и международных консалтинговых и IT-компаний.

В этом году форум «Инфотех», посвященный цифровой экономике, собрал на площадке более 2,5 тыс. человек. Одним из главных событий форума стало подписание трехстороннего соглашения о создании в Тюменской области проекта «Умный регион». Его заключили губернатор Тюменской области Александр Моор, директор макрорегионального филиала «Урал» ПАО «Ростелеком» Сергей Гусев и исполняющая обязанности ректора Тюменского индустриального университета Вероника Ефремова.

Новинкой в этом году стало проведение научного поединка в формате международного проекта Science Slam School. Его участники предлагали свои идеи или разработки в области высоких технологий. В итоге зрители выбрали победителем Эмира Кабдулвахитова, который представил окружающим электронный поводок для незрячих людей, устройство способно измерить расстояние до объекта и определить его цвет.

Интересно, что сам форум проходил с использованием нового стенда «умной регистрации». Он самостоятельно определял имя и фамилию гостя, который вставал перед ним, и выдавал участнику форума бейдж. В основе изобретения, разработанного инженерами центра робототехники и АСУ Тюменской области, лежит технология распознавания лиц. Участникам форума при предварительной регистрации предлагалось добавить свое фото, чтобы система их распознала. По данным пресс-службы «Инфотеха», за время проведения форума технологией воспользовалась четверть участников.

**КУЛЬТУРНЫЙ ТУРИЗМ** В Ялуторовске ежегодно с 1988 года проходит историко-культурный фестиваль «Декабристские вечера», который посещают около 2 тыс. человек — не только жители города, но и гости из Свердловской, Тюменской областей, ХМАО, ЯНАО и других. Ялуторовск неофициально называют «городом декабристов»: здесь находились на поселении в 1829–1856 годах девять видных деятелей Северного и Южного тайных обществ (Матвей Муравьев-Апостол, Иван Якушкин, Евгений Оболенский, Иван Пущин и другие). Их просветительская деятельность оказала положительное влияние на жизнь горожан. За некоторыми из декабристов в Ялуторовск последовали и их жены. В этом году 7 декабря в Тюменской области провели тридцатый фестиваль памяти декабристов — сначала жители города встретились на митинге на площади Декабристов, а затем посетили концерт «Души прекрасные порывы» с участием хоровой капеллы Тюменской областной филармонии. На концерте выступили и потомки декабристов. В день восстания декабристов, 14 декабря, у памятников на могилах декабристов традиционно возложили цветы. В эти же дни проходит традиционный фестиваль с участием солистов и хоров «Музыкальные кружева» детской школы искусств имени С.И. Мамонтова. В департаменте культуры и туризма Ялуторовска добавили, что в прошлом году город посетили около 600 гостей из Германии, Канады, Мексики и других стран.

**МЕДИЦИНСКИЙ ТУРИЗМ** «Медицинский туризм стал одним из самых перспективных направлений в туристической отрасли Тюменской области», — сообщил господин Моор в ноябре на рабочем совещании в рамках туристского форсайт-форума «Сибирь — Урал». Тюменский губернатор добавил, что ведется проработка вопроса о создании санаторно-курортной зоны.

На территории Тюменской области самыми известными санаториями считаются «Сибирь», «Геолог», «Хвойный» и «Ласточка». Санаторий «Сибирь», расположенный на берегу реки Пышма под Тюменью, был основан в 1992 году. В его проектировании и строительстве с 1988 года участвовали пять специализированных научно-исследовательских институтов страны. В санатории сообщили, что ежегодно его посещают около 25 тыс. человек, боль-

шинство которых пребывает из Тюменской области, ХМАО, ЯНАО. В этом году санаторий получил сертификат качества национальной системы сертификации санаторно-курортных организаций и стал первым в Уральском федеральном округе санаторием премиум-класса. В четырехзвездочном санатории лечат заболевания опорно-двигательного аппарата, сердечно-сосудистой системы, органов дыхания, эндокринной системы и многих других. «Сибирь» также выпускает собственную серию лечебной косметики на основе сапропелевой грязи, месторождение которой находится на озере Тулубаево около санатория. Его специалисты самостоятельно ведут добычу лечебной грязи и используют ее для лечебных процедур.

Лечебными процедурами санатория «Ласточка» с 1971 года его основания воспользовались 92 тыс. человек. Ежегодно его посещают около 3,3 тыс. человек из Тюменской и Свердловской областей, ХМАО, ЯНАО при максимальной возможности принять 4,5 тыс. посетителей. «Ласточка» находится на 28-м км Ялуторовского тракта в сосново-березовом лесу около реки Пышма. Санаторий предназначен для семейного отдыха и лечения и предлагает более 150 процедур (электротерапия, светолечение, внутривенное лазерное обучение крови (ВЛОК) и другие). «Ласточка» предлагает широкий спектр водных процедур: йодобромные души, пантомасажные, жемчужные, ароматические ванны и другие. В санатории посетители могут пройти климатолечение в течение года.

Развитию медицинского туризма способствовало создание кластера «Медицинский город» на территории Патрушева в Тюмени, который включает медицинские учреждения, объединенные инфраструктурой и общей территорией. Идею создания медицинского города озвучил бывший губернатор Тюменской области Владимир Якушев премьер-министру РФ Дмитрию Медведеву в январе 2011 года. В 2014 году в рамках создания кластера Областной онкологической диспансер был переименован в «Медицинский город» и стал первым его объектом. Затем к нему стали присоединяться другие медучреждения — государственные и частные. Сегодня, кроме областного клинической больницы № 1, МСЧ «Нефтяник» и областной офтальмологической диспансер. При этом в «Нефтянике» работает первая в УрФО универ-

сальная интегрированная и роботизированная операционная для проведения эндоскопических операций. Помимо этого, на территории города действует радиологический центр, ориентированный на выявление и терапию многих заболеваний с помощью ядерной медицины.

Клиники проводят более 70 тыс. консультаций в год и 7,5 тыс. операций. За помощью в Тюменскую область обращаются жители ближнего зарубежья. В правительстве Тюменской области полагают, что в совокупности с ресурсами региона лечебно-оздоровительные организации привлекают значительный поток туристов. Как сообщили в Агентстве туризма и продвижения Тюменской области, к завершению подходит возведение госпиталя группы компаний «Мать и дитя» в тюменском «Медицинском городе». Планируется, что госпиталь площадью 16,7 тыс. кв. м начнет функционировать в следующем году. Объем инвестиций ГК «Мать и дитя» в проект оценивается в 3 млрд руб., с его запуском будет создано около тысячи рабочих мест.

**ТОБОЛЬСК — СЕРДЦЕ ТУРИЗМА** В Тюменской области одним из центров притяжения для туристов является Тобольск. По данным городского комитета по культуре и туризму, посещаемость города за последние восемь лет выросла в 2,7 раза — с более 134,7 тыс. посещений в 2009 году до порядка 373,4 посещений в 2017 году. «За три квартала 2018 года насчитывается около 302,8 тыс. посещений, что на 20 тыс. больше показателей аналогичного периода прошлого года. Из них около 2,8 тыс. — из Германии, США, Франции, Австрии, Польши, Китая и других стран, в прошлом году Тобольск посетили около 2 тыс. иностранцев», — сообщила председатель комитета туризма и культуры администрации Тобольска Анна Кривоносова. Она уточнила, что в качестве туристов город посещают жители ХМАО, ЯНАО, Москвы, Санкт-Петербурга, а также путешественники из Свердловской, Челябинской и Омской областей. Рост демонстрирует и посещаемость культурных и событийных мероприятий — за пять лет показатель вырос почти в четыре раза.

Больше всего гостей в Тобольске было в июне — июле в связи с двумя событиями: днем рождения города «АМПЕР fest» и IV Фестивалем малых городов России. Первое мероприятие проходило на пяти площадках, которые были названы в честь известных деятелей в определенной сфере: развлекательная называлась «Алябьев», научно-познавательная — «Менделеев», арт-площадка — «Перов», литературная — «Ершов» и инновационная — «Ремезов». В рамках каждой из секций туристы и жители города могли посмотреть выступления творческих коллективов, научных шоу, а также поучаствовать в конкурсе по неподготовленному чтению и посетить hi-tech городок «Город профессий».

В рамках развлекательной программы, которая прошла на кремлевской площади, состоялось гранд-открытие Фестиваля малых туристских городов России, собравшего более 300 человек и делегации из 12 городов России. В рамках мероприятия была организована деловая программа для глав малых городов с участием 70 представителей иностранных делегации из Греции и Болгарии. Официальная часть фестиваля была посвящена обсуждению культурного обновления малых городов России. Всего пять площадок «АМПЕРА» посетили более 80 тыс. человек.

«Безусловным лидером по количеству привлеченных туристов является музейный ансамбль Тобольского Кремля. Так, музыкальный фестиваль «Лето в Тобольском Кремле» в этом году посетили 3 тыс. человек не только из Тюменской, но и из Свердловской, Челябинской, Курганской и других областей, ХМАО, ЯНАО», — рассказала госпожа Кривоносова. В рамках мероприятия под открытым небом Софийского двора у Кремля ежегодно с 2006 года выступают известные музыкальные коллективы.

С программой «Калинка-опера» выступил Московский музыкальный театр «Геликон-опера», а также Тюменский филармонический оркестр и хоровая капелла Тюменской филармонии. После концерта туристам предложили экскурсию по



ТУМЕНСКИЙ НЕФТЕГАЗОВЫЙ ФОРУМ СОБРАЛ 2,3 ТЫС. УЧАСТНИКОВ